
EU
RO

KI
NI

SS
I /

 ΓΙ
Ω

Ρ
ΓΟ

Σ 
Κ

Ο
Ν

ΤΑ
Ρ

ΙΝ
Η

Σ

ΤΑ ΝΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2013 
10 JE lJI an JL JH mI1iHü Jm JBi * m JL JH ·

■HMH·Η ΔΗΜ ΑΡ γύρισε ιην πλάτη της στην πρωτοβουλία για την Κεντροαριστερά, ενώ ο πρώην πρωθυπουργόδ έδωσε χθε5 την «έγκρισή» του
«Ναι» Σημίτη, 
«όχι» Κουβέλη
στο κείμενο των 58

να μπουν οι βάσεις για μία παράταξη 
δημιουργίας και αλληλεγγύης που 
θα εξασφαλίσει την ανάκαμψη, τη 
δουλειά, το εισόδημα και το μέλλον. 
Η παρέμβαση Σημίτη προκάλεσε ικα
νοποίηση στους υπογράφοντες το 
εγχείρημα για την Κεντροαριστερά.

Το «όχι» της Δημοκρατικής Αρι
στερός στην προοπτική συμμετοχής 
της στο εγχείρημα δεν έπεσε ως κε
ραυνός εν αιθρία. Ωστόσο ορισμένοι 
από τους υπογράφοντες το κείμενο 
για την Κεντροαριστερά διατηρού
σαν κρυφές ελπίδες πως η ΔΗΜΑΡ 
θα άφηνε έστω και μία χαραμάδα 
ανοιχτή για να ξανασκεφτεί την δυ
νατότητα συμμετοχής της το επόμενο 
διάστημα. Ομως η εισήγηση του προ
έδρου της ΔΗΜ ΑΡ Φώτη Κουβέλη 
στη συνεδρίαση της Εκτελεστικής 
Επιτροπής του κόμματος δεν άφη
νε πολλά περιθώρια. Ο κ. Κουβέλης 
ανέφερε ότι «κάθε πρωτοβουλία δι
αλόγου έχει τη χρησιμότητά της», 
πρόσθεσε όμως ότι «ο χαρακτήρας 
μιας κίνησης δεν κρίνεται από την 
αξία και την καλή προαίρεση των 
ανθρώπων που συμμετέχουν σ’ αυ
τήν», καθώς «μία τέτοια πρωτοβουλία 
δεν μπορεί να παραβλέπει και να 
προσπερνάει κρίσιμα ζητήματα για 
τη συγκρότηση ενός προοδευτικού 
πόλου, όπως η κατάσταση της κοινω
νίας και η ουσιαστική κριτική στην 
ασκούμενη πολιτική από τη ΝΔ.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της Δημοκρατικής 
Αριστερός τράβηξε διαχωριστική 
γραμμή μεταξύ της πρότασης του 
κόμματός του για τη συγκρότηση του 
προοδευτικού πόλου του δημοκρατι-

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΒΟΥΛΑ ΚΕΧΑΓΙΑ

τ ην «έγκριση» Σημίτη α π έ
σπασε το κείμενο των 58 για 
την Κεντροαριστερά, καθώς 

ο πρώην πρωθυπουργός εμφανί
στηκε απόλυτα θετικός απέναντι 
στην πρωτοβουλία σχολιάζοντας ότι 
«μπορεί να βοηθήσει να βγούμε από 
το αδιέξοδο». Την ίδια ώρα ωστόσο 
η ΔΗΜΑΡ γύρισε την πλάτη της στο 
νέο εγχείρημα, με την επισήμαν
ση ότι δεν υπάρχει αντικειμενικά 

ένα πολιτικό
Η παρέμβαση Σημίτη πλαίσιο που
προκάλεσε ικανοποίηση να επμρεπει

τη συζητηση
στους υπογράφοντες για εκλογική
ΤΟ εγχείρημα συνεργασία,

ότ α ν  α υ τό  
ταυτίζεται με σημερινές συντηρη
τικές κυβερνητικές επιλογές και 
σύμπραξη με το ΠΑΣΟΚ.

Ο κ. Σημίτης, σε μία από τις σπάνι
ες φορές που προβαίνει σε δηλώσεις 
μπροστά στις τηλεοπτικές κάμερες, 
έσπευσε να χαιρετίσει το κείμενο- 
πρόσκληση για την Κεντροαριστερά, 
χαρακτηρίζοντάς το μάλιστα «πολύ 
σωστό».

Ενάμιση μήνα πριν, στην ομιλία 
του στο Συμπόσιο του Π ΑΣΟΚ για 
την 3η Σεπτέμβρη, ο πρώην πρω
θυπουργός είχε αναφερθεί στην 
αναγκαιότητα μιας νέας αρχής στην 
οποία «θα μπορούν να συμμετέχουν 
όλοι και στην οποία δεν θα υπάρ
χουν εισιτήρια πρώτης, δεύτερης 
και τρίτης θέσης». Είχε ζητήσει να 
εγκαταλειφθούν οι αντιλήψεις της 
κομματικής οργάνωσης και ζήτησε

Ο πρώην πρωθυπουργόε Κώσταε Σημίτηε συνομ ιλε ί μ ε  τον πρώην πρόεδρο τηε Κυπριακήε Δημοκρατίαε 
Γιώργο Βασιλείου στο αμφ ιθέατρο του υπουργείου Εξωτερικών, όπου συναντήθηκαν χθεε μ ε  αφορμή 
την παρουσίαση τηε αυτοβιογραφ ίαε του τελευτα ίου

Ο π ρόεδροε  
τηε ΔΗΜ ΑΡ Φώτηε 
Κουβέληε κατά  
τη δ ιάρκεια  τηε 
χθεσ ινήε εκδήλω σηε  
του κόμματοε μ ε  θέμα  
«Η δημοκρατία  
δεν απειλείται»

κού σοσιαλισμού και της πρότασης 
των 58 για την ανασυγκρότηση της 
Κεντροαριστεράς, επαναφέροντας 
τις αντιρρήσεις του για τη σύμπραξη 
με το ΠΑΣΟΚ.

Η εισήγηση του κ. Κουβέλη εγκρί- 
θηκε κατά πλειοψηφία από τα μέλη 
του οργάνου. Διαφώνησαν οι δύο -  
παρόντες -  από τους τέσσερις που 
έχουν συνυπογράψει την πρόταση 
των 58 για ανασυγκρότηση της Κε
ντροαριστεράς, οι Σταύρος Λιβαδάς 
και Γεράσιμος Γεωργάτος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά τη 
συνεδρίαση έγινε σκληρή πολιτική 
αντιπαράθεση σε ήρεμους τόνους, με 
στελέχη της πλειοψηφίας να ασκούν 
αυστηρή κριτική στα δύο μέλη της 
ΕΕ για την απόφασή τους να βάλουν 
την υπογραφή τους στο κείμενο. 
Κριτική για τις υπογραφές εμφανί
στηκε να ασκεί και ο γραμματέας του 
κόμματος Σπύρος Λυκούδης, επειδή 
όμως -  όπως είπε -  εάν δεν είχαν 
μπει οι υπογραφές στελεχών της 
Δημοκρατικής Αριστερής το κείμενο 
θα μπορούσε να υποστηριχθεί καλύ

τερα και η συζήτηση στο εσωτερικό 
του κόμματος δεν θα οδηγούνταν 
σε άλλα θέματα αλλά στην ουσία. 
Μία ημέρα πριν ο κ-. Λυκούδης με 
δηλώσεις του είχε μιλήσει για ενδι
αφέρουσα πρωτοβουλία, καθώς με 
πολλούς από τους συνυπογράφο- 
ντες έχει «περπατήσει» για πολλά 
χρόνια στον χώρο της ανανεωτικής 
Αριστερής.

Οι κ.κ. Λιβαδάς και Γεωργάτος 
επέμειναν στις απόψεις τους και 
σχολίασαν ότι εκπλήσσονται από 
τη σπουδή να κλείσει άρον άρον η 
πόρτα της συζήτησης για το εγχεί
ρημα της Κεντροαριστεράς. Μάλιστα 
τονίζουν ότι υπάρχει μία αντίφαση 
στη γραμμή του κόμματος το οποίο 
απορρίπτει την ιδέα της συνεργασί
ας με το ΠΑΣΟΚ επειδή ασκεί μνη- 
μονιακές πολιτικές συμμετέχοντας 
στην κυβέρνηση και από την άλλη 
η ΔΗΜ ΑΡ συνεργάζεται με τον χα
ρακτηριστικότερο εκπρόσωπο της 
μνημονιακής πολιτικής, τον πρόεδρο 
της Συμφωνίας για τη Νέα Ελλάδα 
Ανδρέα Λοβέρδο.

Ο Βαγγέληε Βενιζέλοε ενώ προσέρχεται 
στο Προεδρικό Μ έγαρο

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ«Ολους tous χρειαζόμαστε αλλά δεν εξαρτώμεθα από κανέναν»
ΣΤΕΛΕΧΗ της Κεντροαριστεράς 
που συμμετέχουν στην πρωτοβου
λία δεν έκρυβαν την απογοήτευσή 
τους από την αντίδραση της Αγίου 
Κωνσταντίνου, εκφράζοντας την 
ελπίδα τους ότι στην πορεία μπο
ρεί να αναθεωρήσει τη στάση της. 
Μάλιστα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ  
άφησε περιθώρια για το μέλλον 
και σχολίασε ότι «το ΠΑΣΟΚ είναι

πάντα ανοιχτό, είναι πάντα ευρύ
χωρο, είναι έτοιμο να συνεργαστεί 
σεβόμενο τους πάντες, θέλει όμως 
να το σέβονται και να καταλαβαί
νουν τον αγώνα του και την αγωνία 
του για τη χώρα και για την ευρύ
τερη δημοκρατική προοδευτική 
παράταξη». Ο Βαγγέλης Βενιζέλος 
αποχωρώντας από το Προεδρικό 
Μέγαρο, όπου συναντήθηκε με τον

κ. Παπούλια, σχολίασε: «Εχουμε πει 
ότι όλοι είναι χρήσιμοι, αλλά κανείς 
δεν μπορεί να θέσει τους όρους 
του. Ολους τους χρειαζόμαστε αλλά 
δεν εξαρτώμεθα από κανέναν». 
Συμπλήρωσε όμως με νόημα ότι 
«ο καθένας κρίνεται με βάση το αν 
προτάσσει κριτήρια προσωπικά ή 
μικροκομματικά ή κριτήρια εθνικά, 
παραταξιακά, κοινωνικά».

Ο  πρόεδρος του Π ΑΣΟΚ όταν 
ρωτήθηκε αν η πρόταση μπορεί 
να προχωρήσει χωρίς τη ΔΗΜΑΡ 
είπε ότι μπορεί να προχωρήσει 
με βάση τις αντιδράσεις της κοι
νωνίας και οι πολίτες είναι αυτοί 
που τοποθετούν τον εαυτό τους, 
αφού υπάρχει μία μεγάλη παρά
ταξη ανάμεσα στη Δεξιά και στην 
κομμουνιστική Αριστερά.
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ΤΑ ΝΕΑ
ΑΓΙΟΓΡΑΦΙΕΣΠιέσει

ΠΑΡΑΦΡΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟΝ Κ ΑΒΑΦΗ, «ρωτούσε για την 
ποιότητα». Ειπωμένο διαφορετικά: είχε πάντα αδυναμία 
στην ποιότητα. Και στην πολιτική αυτά πληρώνονται. 
Αν και, έχοντας κυβερνήσει μία οκταετία, αδιανόητο 
χρονικό μέγεθος για τους διαδόχους του, δεν μπορείς 
να πεις ότι ο Κώστας Σημίτης στερήθηκε ισχύος.

ΤΟΥΔΗΜΗΤΡΗ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΓΑΠΑ ΤΙΣ ΣΥΜΠΤΩΣΕΙΣ. Η  κίνηση  
ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ των 58 για την Κεντροαριστερά προκύπτει στην ίδια 

συγκυρία με την καταδίκη του Ακη. Ο άλλος άνθρωπος 
της οκταετίας 1996-2004, ο εσωκομματικός αντίπαλος 
και εκφραστής του κακού ΠΑΣΟΚ, γίνεται μια γραμμή 
που τελικά σβήνει στην άκρη του Γαλαξία. Επειτα 
από τόσα χρόνια. Αλλά και με τρόπο που αναδρομικά 
δείχνει με τι -  όχι με ποιους! -  συγκατοίκησε πολιτι
κά ο Σημίτης. Αντιθέτως, οι 58, δηλαδή η ποιότητα 
στην πολιτική και η αναγωγή της Κεντροαριστεράς 
σε στόχο των προοδευτικών δυνάμεων, είναι η άλλη 
συνιστώσα. Παραμένει σταθερή -  μια γραμμή που 
πάει πολύ πίσω στον χρόνο και συνεχίζεται -  αλλά 
συνεχίζει και να μην έχει μεγάλη απήχηση. Φυσικά ο 
Σημίτης είναι έμπειρος πολιτικός και οι περισσότεροι 
από τους υπογράφοντες δεν έχουν αυταπάτες: ένα 
τέτοιο εγχείρημα δεν έχει μαζικότητα. Καταλύτης 
για την ελίτ είναι.

ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ, η φιγούρα που ρίχνει τη 
σκιά της επάνω στο Μανιφέστο των 58 δεν είναι ο 
Σημίτης. Είναι ο Βαγγέλης Βενιζέλος. Επειτα από αρκε
τούς δισταγμούς, αποφάσισε ότι πρέπει να ανοίξει την 
πόρτα του ΠΑΣΟΚ σε κάποιες δυνάμεις απέναντι στις 
οποίες είχε τις αμφιβολίες του. Σε θέματα ποιότητας 
και πνεύματος ο Ευάγγελος υπήρξε, άλλωστε, πάντοτε 
αυτάρκης. Ωστόσο, ο Βενιζέλος ήταν που ξανάβαλε στο 
παιχνίδι τον Σημίτη με την εκδήλωση του ΙΣΤΑΜΕ. Τότε 
που δόθηκε ευκαιρία και στον Γιώργο Παπανδρέου, 
έστω κι αν αυτός επέδειξε την ίδια αφασία λόγου που 
εκφράζεται με όρους πολιτικού πρωτογονισμού από 
το κείμενο του Καρχιμάκη και των 75. Διά του Σημίτη 
ο Βενιζέλος ενσωμάτωσε όλους αυτούς που νόμιζαν 
ότι θα έφτιαχναν το «κόμμα Παπαδήμου». Ψ ήφους 
δεν φέρνουν. Αλλά είναι καλοί μυαλοπωλητές, μπορεί 
να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές, μπορεί να 
είναι χρήσιμοι για τις ευρωεκλογές και -  από τακτική 
άποψη, το σημαντικότερο -  αυξάνουν την πίεση στον 

ν Φώτη Κουβέλη.

Ο ΚΟΥΒΕΛΗΣ ΛΕΕΙ «Ο Χ Ι» στην Κεντροαριστερά. 
Οπως έλεγε «όχι» και στην ΕΡΤ. Νόμιζε ότι θα έβγαινε 
κερδισμένος αλλά μόλις τώρα σταθεροποιήθηκε πάλι 
κάπως η Δ Η Μ Α Ρ , έπειτα από πολλές περιπέτειες. 
Καθώς οι 58 ακούγονται -  κυρίως στα M M E -  η πα
ρέμβασή τους δημιουργεί κλίμα και απορίες: γιατί να 
μη συνεργαστεί η ΔΗΜΑΡ με το ΠΑΣΟΚ στον ορίζοντα 
των ευρωεκλογών; Υπάρχει ένας κόσμος που δεν 

εκφράζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ. Και που δεν του πάει 
να ψηφίσει Ν Δ  -  ιδίως αν το Μαξίμου επιμείνει 

σε δεξιά στροφή. Αυτός έχει ανάγκη πολιτικής 
έκφρασης και δεν καταλαβαίνει γιατί ο προο
δευτικός χώρος πρέπει να είναι ψίχουλα στο 
τραπέζι των δύο άκρων. Αλλωστε δεν άθροιζαν 
Π ΑΣΟΚ και ΔΗΜ ΑΡ πλειοψηφικό ποσοστό τον 
Μάιο του 2012;

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Πάντα η επανεμφάνιση του Ση
μίτη δίνει στην πολιτική ενδιαφέρον και βάθος.

mhtro@dolnet.gr

Προθεσμιακή *
Για τον καθένα, ελευί 
Για εμάς, σημαίνει να

Δ ια θ έσ ιμ ο  το κε<| 
Α υ ξα ν όμ ενο  επιχ 
Μ η νια ία  α π ό δ ο σ  

Ελάχιστο ποσό κατάθ 
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